ORDINE DEL GIORNO n. 824

Il Consiglio regionale
rilevato che la strada statale 25, nella parte interessante la Valle di Susa nel tratto tra Susa – Oulx e Oulx – Clavière e Oulx – Bardonecchia è interessata dal transito di numerosissimi autoveicoli pesanti;

rilevato che detto transito comporta gravissimo nocumento alla sicurezza dei cittadini, all’ambiente e all’equilibrio ecologico dell’area alpina;

rilevato che all’esame del Consiglio regionale vi è il Testo unificato delle proposte di legge n. 14 e n. 87 “Deviazione della circolazione degli autoveicoli pesanti dalla strada statale 33 del Lago Maggiore all’autostrada A/26”, prevedente l’onere in capo alla Regione del pagamento del pedaggio autostradale per i veicoli pesanti deviati dalla strada statale 33 all’autostrada A/26, zona lago Maggiore;

rilevato che le problematiche inerenti l’area Lago Maggiore e l’area Alta Valle di Susa sono similari, stante l’ascrivibilità di entrambe le zone a poli primari turistici regionali;

rilevato che, l’area Alta Valle di Susa è area destinata ad ospitare le XX Olimpiadi invernali

impegna la Giunta regionale

a porre in essere quanto necessario per estendere i benefici previsti per l’area Lago Maggiore (SS 23) all’area Alta Valle di Susa (SS 25), predisponendo le risorse economiche necessarie.
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Testo del documento votato e approvato nell’adunanza consiliare pomeridiana del 24 settembre 2003. 

