Alle ore 11,05, il Presidente COTA comunica che la seduta avrà inizio alle ore 11,30.


(La seduta ha inizio alle ore 11,24).


Il Presidente COTA dichiara aperta la seduta e passa all’esame dei seguenti punti iscritti all’ordine del giorno (comunicato con prot. CR n. 1 emerg. PG del 27 marzo 2003).

(o m i s s i s)


Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere CATTANEO, che annuncia la presentazione di un maxi emendamento sostitutivo in merito al disegno di legge n. 252 “Modifiche ed integrazioni alla legge regionale 29 aprile 1985, n. 49 (Diritto allo studio – Modalità per l’esercizio delle funzioni di assistenza scolastica attribuite ai Comuni a norma dell’articolo 45 del DPR 24 luglio 1977, n. 616 ed attuazione di progetti regionali), chiede altresì il rinvio in Commissione del provvedimento, l’aggiornamento dei lavori del Consiglio e la convocazione della VI Commissione per il pomeriggio.
In merito interviene il Consigliere CONTU, cui risponde il Presidente COTA precisando che il rinvio in Commissione interesserebbe anche i provvedimenti nn. 229 “Diritto allo studio e all’apprendimento durante tutto il corso di vita”, 146 “Sistema formativo integrato per il diritto allo studio”, 180 “Interventi per favorire l’esercizio del diritto alla libera scelta educativa”, 184 “Norme per l’attuazione del diritto allo studio”, 288 “Norme in materia di diritto allo studio” (tutti iscritti ai sensi dell’art. 34 del Regolamento).
Seguono interventi dei Consiglieri PLACIDO, TAPPARO, PALMA, DEORSOLA, GALASSO, ANGELERI, dell’Assessore LEO e del Presidente COTA per definire un termine ai lavori della VI Commissione.

In merito intervengono il Consigliere CATTANEO, il Presidente COTA (dà lettura dell’art. 81, comma 2 del Regolamento), nuovamente CATTANEO e il Presidente COTA, i Consiglieri CONTU, MARCENARO, DEORSOLA, il Presidente COTA (propone un termine di 15 giorni per la presentazione di una relazione della Commissione all’Aula), il Consigliere PALMA, il Presidente COTA (dà lettura nuovamente dell'art. 81 del Regolamento) ed ancora PALMA e il Presidente COTA. Il Consigliere MARCENARO chiede di visionare l’emendamento e propone l’aggiornamento della seduta consiliare. Seguono interventi del Presidente COTA e del Consigliere GALASSO.


Il Presidente COTA propone la votazione per il rinvio in Commissione del solo disegno di legge n. 252. Il Consigliere CATTANEO formalizza e dà lettura della richiesta di rinvio in Commissione (Rinvio in Commissione del disegno di legge n. 252, convocazioni della VI Commissione per oggi pomeriggio dalle 15.00 alle 20.00, per martedì 8 e giovedì 10  aprile e relazione in Aula entro il 15 aprile, qualora il provvedimento non fosse licenziato). In merito intervengono i Consiglieri MARCENARO, CONTU, CATTANEO, GALASSO.

Il Presidente COTA pone in votazione, mediante procedimento elettronico, la proposta di rinvio in Commissione del disegno di legge n. 252, presentata dal Consigliere Cattaneo: il Consiglio approva.

(o m i s s i s)

(La seduta termina alle ore 12,37).
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