Alle ore 10.10 il Vice Presidente RIBA comunica che la seduta avrà inizio alle ore 10.30.


(La seduta ha inizio alle ore 10.56).


(Presiede il Vice Presidente Toselli).

Il Presidente TOSELLI dichiara aperta la seduta e passa all’esame dei seguenti punti iscritti all’ordine del giorno (comunicato con prot. CR n14222 del 30 aprile 2003).

(o m i s s i s)

Punto 4) Proseguimento esame disegno di legge n. 252 “Modifiche ed integrazioni alla legge regionale 29 aprile 1985, n. 49 (Diritto allo studio – Modalità per l’esercizio delle funzioni di assistenza scolastica attribuite ai Comuni a norma dell’articolo 45 del DPR 24 luglio 1977, n. 616 ed attuazione di progetti regionali)”.


La discussione del disegno di legge in titolo (già iniziato nella seduta antimeridiana del 15 aprile 2003) prosegue con l’esame dell’articolato e degli emendamenti ad esso riferiti.

Il Presidente COTA comunica che sono pervenute alla Presidenza delle richieste di inserimento di punti all’ordine del giorno e precisa sulla modalità degli interventi.


Il Presidente COTA prosegue quindi con l’esame delle richieste di iscrizione all’ordine del giorno.
Sull’ordine dei lavori intervengono il Consigliere CATTANEO e la Consigliera MANICA. 

Il Presidente COTA propone quindi una breve sospensione.


(La seduta sospesa alle ore 12.46, riprende alle ore 13.09).


Intervengono il Presidente COTA, la Consigliera MANICA (chiede un prolungamento della sospensione fino alle ore 13.30), il Consigliere CATTANEO (chiede la sospensione fino alle ore 14.30).


Il Presidente COTA aggiorna la seduta alle ore 14.30.


(La seduta sospesa alle ore 13.14, riprende alle ore 14.40).


Il Presidente COTA dà quindi lettura della seguente richiesta:

· Richiesta n. 1 presentata dai Consiglieri Contu, Chiezzi, Moriconi, Tapparo. Si richiede l’iscrizione del punto 4 dell’ordine del giorno generale: Esame testo unificato disegno di legge n. 375 e proposta di legge n. 262 “Modifiche alla legge regionale 2 luglio 1999, n. 16 (Testo unico delle leggi sulla montagna)” – relatore Manolino e co-relatore Riba.
Illustra il Consigliere CONTU. Contro la richiesta interviene il Consigliere CATTANEO.

Il Presidente COTA dialogando con il Consigliere Chiezzi pone in votazione la richiesta, mediante procedimento elettronico, il Consiglio non approva.

Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere CHIEZZI, cui risponde il Presidente COTA.

· Richiesta n. 2 presentata dai Consiglieri Contu, Chiezzi, Moriconi, Tapparo. Si richiede l’iscrizione del punto 5 dell’ordine del giorno generale: Esame disegno di legge n. 437 “Modificazioni alla legge regionale 5 novembre 1987, n. 55 (Requisiti minimi dei laboratori di analisi di cui al DPCM 10 febbraio 1984)” – relatore Godio.
Illustra il Consigliere CONTU. Contro la richiesta interviene il Consigliere CATTANEO.

Posta in votazione, mediante procedimento elettronico, il Consiglio non approva.

Il Presidente COTA dà lettura delle seguenti richieste accorpate:
· Richiesta n. 3 presentata dai Consiglieri Manica, Placido, Marcenaro, Ronzani, Riggio, Suino, Muliere, Riba. Si richiede l’iscrizione al punto 4 dell’odierno ordine del giorno del Consiglio regionale il seguente punto: Comunicazioni della Giunta sullo stato di attuazione della legge 62/2000 alla data attuale e previsioni nella Regione Piemonte.
· Richiesta n. 4 presentata dai Consiglieri Manica, Ronzani, Marcenaro, Suino, Riba, Riggio, Muliere, Placido. Si richiede l’iscrizione al punto 4 dell’odierno ordine del giorno del Consiglio regionale il seguente punto: Ai sensi dell’art. 30 comma 2, del Regolamento interno Deliberazione di costituzione di una Commissione di indagine conoscitiva sullo stato di attuazione della legge 62/2000 alla data attuale nella Regione Piemonte.
· Richiesta n. 5 presentata dai Consiglieri Placido, Riba, Manica. Si richiede l’iscrizione al punto 4 dell’odierno ordine del giorno del Consiglio regionale il seguente punto: Ai sensi degli art. 19 dello Statuto e 40 del Regolamento interno, Deliberazione di costituzione di una Commissione speciale di indagine conoscitiva sullo stato di attuazione della legge 62/2000 alla data attuale nella Regione Piemonte.
Illustra le richieste n. 3, n. 4, n. 5 il Consigliere MARCENARO. Contro le richieste interviene il Consigliere CATTANEO.

Poste in votazione unica, mediante procedimento elettronico, il Consiglio non approva.
· Richiesta n. 6 presentata dai Consiglieri Contu, Chiezzi, Moriconi e Tapparo. Si richiede l’iscrizione del punto 6 dell’ordine del giorno generale: Esame ordine del giorno n. 378 “Mascotte olimpiadi invernali Torino 2006”, presentato dai Consiglieri Cantore, Albano, D’Onofrio, Pedrale, Manolino, Tomatis, Caramella, Mercurio, Scanderebech, Bolla, Tapparo, Gallarini, Costa R., Bussola, Marengo, Dutto, Rossi O., Cattaneo e ordine del giorno n. 670 “Proposta della marmotta come simbolo per le Olimpiadi invernali Torino 2006”, presentato dai Consiglieri Palma, Mellano.
Illustra il Consigliere CHIEZZI. Contro la richiesta interviene il Consigliere CATTANEO.

Posta in votazione, mediante procedimento elettronico, il Consiglio non approva.

Il Presidente COTA dà lettura delle seguenti richieste le quali, essendo relative ad argomento analogo, sono poste in discussione unica:
· Richiesta n. 7 presentata dai Consiglieri Papandrea, Contu, Chiezzi, Moriconi. In ordine ai lavori della seduta odierna si richiede l’iscrizione di un nuovo punto all’ordine del giorno: “Comunicazioni sull’attuale situazione della FIAT-Auto”.
· Richiesta n. 8 presentata dai Consiglieri Papandrea, Contu, Chiezzi, Moriconi. In ordine ai lavori della seduta odierna si richiede l’iscrizione di un nuovo punto all’ordine del giorno: “Comunicazioni sulla vendita della FIAT-Avio”.
· Richiesta n. 9 presentata dai Consiglieri Papandrea, Contu, Chiezzi, Moriconi. In ordine ai lavori della seduta odierna si richiede l’iscrizione di un nuovo punto all’ordine del giorno: “Comunicazioni sulla situazione dell’indotto automobilistico in Piemonte”.
· Richiesta n. 10 presentata dai Consiglieri Papandrea, Contu, Chiezzi, Moriconi. In ordine ai lavori della seduta odierna si richiede l’iscrizione di un nuovo punto all’ordine del giorno: “Comunicazioni sui riflessi nel comparto del commercio piemontese in relazione alla crisi FIAT ed indotto automobilistico”.
Illustra il Consigliere PAPANDREA. Contro le richieste interviene il Consigliere VALVO.


Sono poste in votazione unica per appello nominale (richiesto dai Consiglieri Cattaneo, Bolla, Gallarini), mediante procedimento elettronico (Allegato conservato agli atti).

L’esito della votazione è il seguente:


Presenti
n. 33 Consiglieri


Votanti
n. 32 Consiglieri


Hanno risposto no 
n. 32 Consiglieri


Non ha partecipato


alla votazione
n.   1 Consigliere


Il Consiglio non approva.

Il Presidente COTA dà lettura delle seguenti richieste le quali, essendo relative ad argomenti analoghi, sono poste in discussione unica:
· Richiesta n. 11 presentata dai Consiglieri Manica, Placido, Marcenaro, Ronzani, Muliere, Riggio, Riba, Suino. Si richiede l’iscrizione al punto 4 dell’odierno ordine del giorno del Consiglio regionale il seguente punto: Comunicazione della Giunta – Discussione sullo stato di attuazione della legge regionale 49/85 alla data attuale e previsioni nella Regione Piemonte.

· Richiesta n. 12 presentata dai Consiglieri Manica, Placido, Marcenaro, Ronzani, Muliere, Riggio, Riba, Suino. Si richiede l’iscrizione al punto 4 dell’odierno ordine del giorno del Consiglio regionale il seguente punto: Discussione sullo stato di attuazione della legge regionale 49/85, con particolare riferimento agli interventi volti a potenziare i trasporti, alla data attuale e previsioni nella Regione Piemonte.

· Richiesta n. 13 presentata dai Consiglieri Manica, Placido, Marcenaro, Ronzani, Muliere, Riggio, Riba, Suino. Si richiede l’iscrizione al punto 4 dell’odierno ordine del giorno del Consiglio regionale il seguente punto: Discussione sullo stato di attuazione della legge regionale 49/85, con particolare riferimento agli interventi volti a potenziare il servizio di mensa, alla data attuale previsioni nella Regione Piemonte.

· Richiesta n. 14 presentata dai Consiglieri Manica, Placido, Marcenaro, Ronzani, Muliere, Riggio, Riba, Suino. Si richiede l’iscrizione al punto 4 dell’odierno ordine del giorno del Consiglio regionale il seguente punto: Discussione sullo stato di attuazione della legge regionale 49/85, con particolare riferimento agli interventi volti a sostegno delle scuole nei rapporti con le strutture extra-scolastiche ricreative, culturali e sportive, alla data attuale e previsioni nella Regione Piemonte.

· Richiesta n. 15 presentata dai Consiglieri Manica, Placido, Marcenaro, Ronzani, Muliere, Riggio, Riba, Suino. Si richiede l’iscrizione al punto 4 dell’odierno ordine del giorno del Consiglio regionale il seguente punto: Discussione sullo stato di attuazione della legge regionale 49/85, con particolare riferimento al concorso della Regione nella qualificazione del sistema scolastico in collaborazione con gli organi collegiali della scuola, alla data attuale previsioni nella Regione Piemonte.
· Richiesta n. 16 presentata dai Consiglieri Manica, Placido, Marcenaro, Ronzani, Muliere, Riggio, Riba, Suino. Si richiede l’iscrizione al punto 4 dell’odierno ordine del giorno del Consiglio regionale il seguente punto: Discussione sullo stato di attuazione della legge regionale 49/85, con particolare riferimento al concorso della Regione nella qualificazione del sistema scolastico in collaborazione con le autorità scolastiche, alla data attuale e previsioni nella Regione Piemonte.

· Richiesta n. 17 presentata dai Consiglieri Manica, Placido, Marcenaro, Ronzani, Muliere, Riggio, Riba, Suino. Si richiede l’iscrizione al punto 4 dell’odierno ordine del giorno del Consiglio regionale il seguente punto: Discussione sullo stato di attuazione della legge regionale 49/85, con particolare riferimento al concorso della Regione nella qualificazione del sistema scolastico in collaborazione con gli Enti locali territoriali, alla data attuale e previsioni nella Regione Piemonte.

· Richiesta n. 18 presentata dai Consiglieri Manica, Placido, Marcenaro, Ronzani, Muliere, Riggio, Riba, Suino. Si richiede l’iscrizione al punto 4 dell’odierno ordine del giorno del Consiglio regionale il seguente punto: Discussione sullo stato di attuazione della legge regionale 49/85, con particolare riferimento ai progetti regionali volti a favorire la conoscenza dei musei e dei parchi, alla data attuale e previsioni nella Regione Piemonte.

· Richiesta n. 19 presentata dai Consiglieri Manica, Placido, Marcenaro, Ronzani, Muliere, Riggio, Riba, Suino. Si richiede l’iscrizione al punto 4 dell’odierno ordine del giorno del Consiglio regionale il seguente punto: Discussione sullo stato di attuazione della legge regionale 49/85, con particolare riferimento ai progetti regionali volti a favorire l’inserimento nelle istituzioni scolastiche dei minorati fisici, psichici e sensoriali, alla data attuale e previsioni nella Regione Piemonte.

· Richiesta n. 20 presentata dai Consiglieri Manica, Placido, Marcenaro, Ronzani, Muliere, Riggio, Riba, Suino. Si richiede l’iscrizione al punto 4 dell’odierno ordine del giorno del Consiglio regionale il seguente punto: Discussione sullo stato di attuazione della legge regionale 49/85, con particolare riferimento ai progetti regionali volti a favorire l’applicazione di strumenti informatici per la didattica e la ricerca, alla data attuale e previsioni nella Regione Piemonte.

· Richiesta n. 21 presentata dai Consiglieri Manica, Placido, Marcenaro, Ronzani, Muliere, Riggio, Riba, Suino. Si richiede l’iscrizione al punto 4 dell’odierno ordine del giorno del Consiglio regionale il seguente punto: Discussione sullo stato di attuazione della legge regionale 49/85, con particolare riferimento ai progetti regionali volti a favorire la frequenza della scuola materna, alla data attuale e previsioni nella Regione Piemonte.

· Richiesta n. 22 presentata dai Consiglieri Manica, Placido, Marcenaro, Ronzani, Muliere, Riggio, Riba, Suino. Si richiede l’iscrizione al punto 4 dell’odierno ordine del giorno del Consiglio regionale il seguente punto: Discussione sullo stato di attuazione della legge regionale 49/85, con particolare riferimento ai progetti regionali volti a favorire l’assolvimento dell’obbligo scolastico, alla data attuale e previsioni nella Regione Piemonte.

· Richiesta n. 23 presentata dai Consiglieri Manica, Placido, Marcenaro, Ronzani, Muliere, Riggio, Riba, Suino. Si richiede l’iscrizione al punto 4 dell’odierno ordine del giorno del Consiglio regionale il seguente punto: Discussione sullo stato di attuazione della legge regionale 49/85, con particolare riferimento ai progetti regionali volti a favorire la prosecuzione degli studi oltre la scuola dell’obbligo da parte degli alunni capaci e meritevoli ancorchè privi di mezzi, alla data attuale e previsioni nella Regione Piemonte.

· Richiesta n. 24 presentata dai Consiglieri Manica, Placido, Marcenaro, Ronzani, Muliere, Riggio, Riba, Suino. Si richiede l’iscrizione al punto 4 dell’odierno ordine del giorno del Consiglio regionale il seguente punto: Discussione sullo stato di attuazione della legge regionale 49/85, con particolare riferimento ai progetti regionali volti a favorire il completamento dell’obbligo scolastico da parte degli adulti e l’accesso dei lavoratori ai vari gradi di istruzione, alla data attuale e previsioni nella Regione Piemonte.

· Richiesta n. 25 presentata dai Consiglieri Manica, Placido, Marcenaro, Ronzani, Muliere, Riggio, Riba, Suino. Si richiede l’iscrizione al punto 4 dell’odierno ordine del giorno del Consiglio regionale il seguente punto: Discussione sullo stato di attuazione della legge regionale 49/85, con particolare riferimento ai portatori di handicap, alla data attuale e previsioni nella Regione Piemonte.

Illustra tutte le richieste il Consigliere PLACIDO. Contro le richieste interviene il Consigliere VALVO.

Sono poste in votazione, unica, mediante procedimento elettronico: il Consiglio non approva.
· Richiesta n. 26 presentata dai Consiglieri Contu, Chiezzi, Moriconi, Tapparo. Si richiede l’iscrizione del punto 7 dell’ordine del giorno generale: Esame ordini del giorno su “Situazione Iraq” (n. 741, presentato dai Consiglieri Chiezzi, Caracciolo, Di Benedetto, Manica, Moriconi, Saitta, Papandrea, Tapparo, e n. 744 presentato dai Consiglieri Palma, Mellano, Burzi, Cantore, Leo, Tomatis, Godio, Bussola, Cattaneo, Costa R., Deorsola, Angeleri, Toselli, Caracciolo).
Illustra il Consigliere CONTU. Contro la richiesta interviene il Consigliere MERCURIO.

I Consiglieri Cattaneo, Bolla e Gallarini chiedono la votazione per appello nominale.

Il Presidente COTA dopo alcune precisazioni pone in votazione la richiesta mediante procedimento elettronico: il Consiglio non approva.

· Richiesta n. 27 presentata dai Consiglieri Papandrea, Contu, Chiezzi, Moriconi. Si richiede l’iscrizione di un nuovo punto all’ordine del giorno: “Comunicazioni sulla cassa integrazione alla ex Olivetti Computer”.
Illustra il Consigliere PAPANDREA. Contro la richiesta interviene il Consigliere BUSSOLA.

Posta in votazione, mediante procedimento elettronico, il Consiglio non approva.
· Richiesta n. 28 presentata dai Consiglieri Contu, Chiezzi, Moriconi, Tapparo. Si richiede l’iscrizione del punto 8 dell’ordine del giorno generale: Esame ordine del giorno n. 745 “Sulla necessità di adottare misure a salvaguardia del mercato corilicolo piemontese”, presentato dai Consiglieri Toselli, Cattaneo, Bolla.
Illustra il Consigliere CONTU. Contro la richiesta interviene il Consigliere CATTANEO.

Posta in votazione, mediante procedimento elettronico, il Consiglio non approva.
· Richiesta n. 29 presentata dai Consiglieri Placido, Riba, Manica. Si richiede l’iscrizione al punto 4 dell’odierno ordine del giorno del Consiglio regionale il seguente punto: Ai sensi degli art. 19 dello Statuto e 40 del Regolamento, Deliberazione di costituzione di una Commissione speciale di indagine conoscitiva sullo stato di attuazione della legge regionale 49/85 alla data attuale nella Regione Piemonte.
Illustra il Consigliere RONZANI. Contro la richiesta interviene il Consigliere CATTANEO.

Posta in votazione, mediante procedimento elettronico, il Consiglio non approva.

· Richiesta n. 30 presentata dai Consiglieri Contu, Chiezzi, Moriconi, Tapparo. Si richiede l’iscrizione del punto 2 dell’ordine del giorno generale (Argomenti richiamati in aula e iscritti ai sensi dell’art. 34, comma 4 del Regolamento) al punto 4: Proseguimento esame proposta di legge n. 229 “Diritto allo studio e all’apprendimento durante tutto il corso di vita”.

Illustra il Consigliere CHIEZZI. Contro la richiesta interviene il Consigliere CATTANEO.

Posta in votazione, mediante procedimento elettronico, il Consiglio non approva.
· Richiesta n. 31 presentata dai Consiglieri Papandrea, Contu, Chiezzi, Moriconi. Si richiede l’iscrizione di un nuovo punto all’ordine del giorno: “Comunicazioni sulla situazione occupazionale del comparto tessile piemontese”.
Illustra il Consigliere PAPANDREA. Contro la richiesta interviene il Consigliere DEORSOLA.

Posta in votazione, mediante procedimento elettronico, il Consiglio non approva.
· Richiesta n. 32 presentata dai Consiglieri Placido, Manica, Ronzani, Muliere, Marcenaro, Riba, Riggio, Suino. Si richiede l’iscrizione al punto 4 dell’odierno ordine del giorno del Consiglio regionale il seguente punto: “Discussione circa le ricadute nella regione Piemonte delle agevolazioni fiscali per coloro che frequentano istituti d’istruzione privata, previste nella Legge finanziaria nazionale”.
Illustra il Consigliere MARCENARO. (Presiede il Vicepresidente Riba). Contro la richiesta interviene il Consigliere CATTANEO.

Posta in votazione, mediante procedimento elettronico, il Consiglio non approva.
· Richiesta n. 33 presentata dai Consiglieri Contu, Chiezzi, Moriconi, Tapparo. Si richiede l’iscrizione del punto 6 dell’ordine del giorno generale (Argomenti richiamati in aula e iscritti ai sensi dell’art. 34, comma 4 del Regolamento): Proseguimento esame proposta di legge n. 288 “Norme in materia di diritto allo studio”.
Il Consigliere TAPPARO propone di accorpare le richieste di iscrizione relative ai progetti di legge sul diritto allo studio, precisa il Presidente RIBA.

Illustrano i Consiglieri TAPPARO e CONTU. Seguono per precisazioni il Presidente RIBA, l’Assessore BRIGANDI’ (in qualità di Consigliere) e il Consigliere GALASSO.

Posta in votazione, mediante procedimento elettronico, il Consiglio non approva.
· Richiesta n. 34 presentata dai Consiglieri Contu, Chiezzi, Moriconi, Tapparo. Si richiede l’iscrizione del punto 3 dell’ordine del giorno generale (Argomenti richiamati in aula e iscritti ai sensi dell’art. 34, comma 4 del Regolamento): Proseguimento esame proposta di legge n. 146 “Sistema formativo integrato per il diritto allo studio”.
Posta in votazione, mediante procedimento elettronico, il Consiglio non approva.
· Richiesta n. 35 presentata dai Consiglieri Contu, Chiezzi, Moriconi, Tapparo. Si richiede l’iscrizione del punto 5 dell’ordine del giorno generale (Argomenti richiamati in aula e iscritti ai sensi dell’art. 34, comma 4 del Regolamento): Proseguimento esame proposta di legge n. 184 “Norme per l’attuazione del diritto allo studio”.
Posta in votazione, mediante procedimento elettronico, il Consiglio non approva.
· Richiesta n. 36 presentata dai Consiglieri Contu, Chiezzi, Moriconi, Tapparo. Si richiede l’iscrizione del punto 4 dell’ordine del giorno generale (Argomenti richiamati in aula e iscritti ai sensi dell’art. 34, comma 4 del Regolamento): Proseguimento esame proposta di legge n. 180 “Interventi per favorire l’esercizio del diritto alla libera scelta educativa”.
Posta in votazione, mediante procedimento elettronico, il Consiglio non approva.
· Richiesta n. 37 presentata dai Consiglieri Contu, Chiezzi, Moriconi, Tapparo. Si richiede l’iscrizione del punto 7 dell’ordine del giorno generale (Argomenti richiamati in aula e iscritti ai sensi dell’art. 34, comma 4 del Regolamento): Proseguimento esame proposta di legge n. 340 “Misure urgenti volte a favorire il diritto allo studio nell’anno scolastico 2001/2002”.
Posta in votazione, mediante procedimento elettronico, il Consiglio non approva.

I Consiglieri TAPPARO e CHIEZZI chiedono la ripetizione della votazione delle richieste di iscrizione n. 36 e n. 37.


Poste in votazione, mediante procedimento elettronico, il Consiglio non approva.
· Richiesta n. 38 presentata dai Consiglieri Placido, Manica, Ronzani, Marcenaro, Riba, Muliere, Riggio, Suino. Si richiede l’iscrizione di un nuovo punto all’ordine del giorno: Discussione sulla ricaduta nella regione Piemonte della recente legge di riforma delle norme generali sull’istruzione e dei livelli essenziali delle prestazioni in materia di istruzione e formazione professionale, attuata dal Governo nazionale”.
· Richiesta n. 39 presentata dai Consiglieri Placido, Manica, Ronzani, Marcenaro, Riba, Muliere, Riggio, Suino. Si richiede l’iscrizione di un nuovo punto all’ordine del giorno: Discussione sulla ricaduta nella regione Piemonte della recente legge di riforma delle norme generali sull’istruzione e dei livelli essenziali delle prestazioni in materia di istruzione e formazione professionale, con particolare riferimento alla riduzione prevista di personale docente e non, attuata dal Governo nazionale”.
Illustra entrambe le richieste la Consigliera MANICA. Contro le richieste interviene il Consigliere CATTANEO.

Poste in votazione, mediante procedimento elettronico, il Consiglio non approva.
· Richiesta n. 40 presentata dai Consiglieri Contu, Moriconi. Si richiede l’iscrizione al punto 4 dell’odierno ordine del giorno del Consiglio regionale il seguente punto: “Comunicazioni sulla crisi della Ditta Trust srl (ex Weber) di Asti”.
· Richiesta n. 41 presentata dai Consiglieri Contu, Moriconi. Si richiede l’iscrizione al punto 4 dell’odierno ordine del giorno del Consiglio regionale il seguente punto: “Comunicazioni sul ricollocamento dei lavoratori della Ficomirrors”.
· Richiesta n. 42 presentata dai Consiglieri Contu, Moriconi. Si richiede l’iscrizione al punto 4 dell’odierno ordine del giorno del Consiglio regionale il seguente punto: “Comunicazioni sulla situazione dell’Elba di Leinì”.
Illustra le tre richieste il Consigliere CHIEZZI, precisa il Presidente RIBA. Contro le richieste interviene il Consigliere GALASSO.

Poste in votazione, unica, mediante procedimento elettronico, il Consiglio non approva.
· Richiesta n. 43 presentata dai Consiglieri Placido, Riba, Manica, Suino. Si richiede l’iscrizione al punto 4 dell’odierno ordine del giorno del Consiglio regionale il seguente punto: Deliberazione di costituzione di una Commissione speciale di indagine conoscitiva sulle realtà e caratteristiche dell’istruzione privata nella Regione Piemonte.
Illustra la Consigliera SUINO. Contro la richiesta interviene l’Assessore BRIGANDI’ (in qualità di Consigliere).

Posta in votazione, mediante procedimento elettronico, il Consiglio non approva.
· Richiesta n. 44 presentata dai Consiglieri Contu, Chiezzi, Moriconi, Tapparo. Si richiede l’iscrizione del punto 8 dell’ordine del giorno generale (Argomenti richiamati in aula e iscritti ai sensi dell’art. 34, comma 4 del Regolamento): Proposta di legge n. 11 “Istituzione di un marchio etico di certificazione dei prodotti ottenuti senza impiego di lavoro minorile e lavoro nero”.
Illustra il Consigliere TAPPARO. Contro la richiesta interviene il Consigliere GALASSO.

Posta in votazione, mediante procedimento elettronico, il Consiglio non approva.
· Richiesta n. 45 presentata dai Consiglieri Papandrea, Contu, Chiezzi, Moriconi. Si richiede l’iscrizione di un nuovo punto all’ordine del giorno: “Comunicazioni sullo stato dei lavori relativamente alle infrastrutture per le Olimpiadi Invernali del 2006”.
· Richiesta n. 46 presentata dai Consiglieri Papandrea, Contu, Chiezzi, Moriconi. Si richiede l’iscrizione di un nuovo punto all’ordine del giorno: “Comunicazioni sulle ricadute ambientali determinate dai lavori per le Olimpiadi Invernali del 2006”.
Illustra entrambe le richieste il Consigliere CHIEZZI. Contro le richieste interviene il Consigliere GALASSO.

Poste in votazione unica, mediante procedimento elettronico, il Consiglio non approva.

Sull’ordine dei lavori intervengono il Consigliere CATTANEO, il Presidente RIBA ed ancora il Consigliere CATTANEO (chiede di anticipare la chiusura dei lavori odierni alle ore 18.30).

· Richiesta n. 47 presentata dai Consiglieri Placido, Riba, Manica. Si richiede l’iscrizione di un nuovo punto all’ordine del giorno: Deliberazione di costituzione di una Commissione speciale di indagine conoscitiva sulla ricaduta nella regione Piemonte della recente legge di riforma delle norme generali sull’istruzione e dei livelli essenziali delle prestazioni in materia di istruzione e formazione professionale, attuata dal Governo nazionale.

Illustra il Consigliere PLACIDO. Consiglio la richiesta interviene il Consigliere CATTANEO.

Posta in votazione, mediante procedimento elettronico, il Consiglio non approva.

Il Presidente RIBA comunica che la seduta odierna prevista per le ore 19.00 non avrà luogo e dichiara chiusa la seduta.


(La seduta termina alle ore 18.30).
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