
(La seduta ha inizio alle ore 11.37).

OMISSIS

Punto 4) Esame disegno di legge n. 282 “Disposizioni in campo energetico. Approvazione del piano regionale energetico ambientale” – ed atti di indirizzo collegati.

Svolge la relazione la Consigliera D’ONOFRIO.

Interviene sull’ordine dei lavori il Consigliere RONZANI (lamenta l’assenza di molti Consiglieri di maggioranza), cui risponde il Presidente RIBA. Seguono il Consigliere CATTANEO (propone di procedere all’esame della proposta di legge in titolo fino alle ore 14.30), cui risponde il Presidente RIBA, il Consigliere CHIEZZI (contrario alla proposta del Consigliere Cattaneo), cui risponde, precisando il Presidente RIBA. Il Consigliere CONTU chiede la verifica del numero legale, precisa il Presidente RIBA. Intervengono il Consigliere CHIEZZI (chiede che l’esame del provvedimento sia sospeso), il Presidente RIBA, il Consigliere CATTANEO (chiede preliminarmente che la verifica del numero legale avvenga per appello nominale), il Consigliere TAPPARO e il Presidente RIBA che dispone la verifica del numero legale per appello nominale, mediante procedimento elettronico (allegato conservato agli atti). L’esito della votazione è il seguente:

Presenti
n. 30 Consiglieri

Votanti
n. 22 Consiglieri

Hanno votato sì
n.   3 Consiglieri

Hanno votato no
n. 18 Consiglieri

Si è astenuto
n.   1 Consigliere

Non partecipano

alla votazione
n.   8 Consiglieri

Il Consiglio è in numero legale.

Il Presidente RIBA dichiara aperta la discussione generale nella quale intervengono i Consiglieri TAPPARO, SUINO, PAPANDREA (assume la presidenza il Vicepresidente Toselli), RONZANI (riassume la presidenza il Vicepresidente Riba) e MORICONI.


Il Presidente RIBA comunica che la Commissione Statuto è riconvocata per il giorno 25 settembre 2002, alle ore 12.00 e la Conferenza dei Capigruppo per le ore 14.30; l’Assessore Cavallera riceverà, sempre alle ore 14.30, una delegazione di cittadini di comuni della Valle Lemme su problemi ambientali. All’incontro possono partecipare anche i Consiglieri interessati. Interviene il Consigliere CONTU sull’ordine dei lavori.

Prosegue la discussione generale con gli interventi dei Consiglieri BURZI, CHIEZZI, CONTU, MULIERE, CANTORE e CATTANEO. Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere RONZANI (chiede che la replica dell’Assessore Cavallera avvenga nella prossima seduta consiliare). Segue l’Assessore CAVALLERA (si dichiara favorevole alla proposta).


Il Presidente RIBA dichiara chiusa la discussione generale ed altresì la seduta.


(La seduta termina alle ore 13.54).
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