Alle ore 15.08, il Consigliere Segretario BOTTA M. comunica che la seduta avrà inizio alle ore 15.30.


(La seduta ha inizio alle ore 15.42).


(Presiede il Presidente COTA).

Punto 4) Esame disegno di legge n. 465: “legge finanziaria per l’anno 2003”.


Relaziona in merito il Consigliere GALLARINI.


Il Presidente COTA comunica che si svolgerà un dibattito unico con il disegno di legge in titolo ed il disegno di legge n. 469 “Bilancio di previsione per l’anno finanziario 2003 e bilancio pluriennale per gli anni finanziari 2003/2005”.

(Assume la Presidenza il Vicepresidente Toselli).


Relaziona in merito al disegno di legge n. 469, il Consigliere GALLARINI.


Il Presidente TOSELLI comunica che, visto il dibattito unico svolto per i due provvedimenti, ogni Consigliere avrà a disposizione 15 minuti per il suo intervento.


Intervengono quindi i Consiglieri TAPPARO, MANICA, GIORDANO (Assume la Presidenza il Vice Presidente Riba). Puntualizzano sugli emendamenti il Presidente RIBA e l’Assessore PICHETTO che propone di trasferire gli emendamenti presenati al disegno di legge n. 469 al disegno di legge n. 465. Segue ancora il Presidente RIBA che comunica che gli emendamenti presentati al Bilancio si intendono presentati alla parte tabellare della finanziaria (comunica inoltre la chiusura dei lavori alle ore 19,00).


Proseguono gli interventi per il dibattito generale, dei Consiglieri RONZANI (assume la Presidenza, ex art. 6. comma 3, Reg. il Consigliere Segretario Pozzo), MERCURIO (assume la Presidenza il Vice Presidente Riba), SAITTA. Il Presidente RIBA precisa su ulteriori altri interventi che rimanda a domani e dichiara chiusa la seduta.


(La seduta ha termine alle ore 19.01).

