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E 

N. 685

« BILANCIO DI PREVISIONE PER L’ANNO FINANZIARIO 2005 E BILANCIO PLURIENNALE PER GLI ANNI FINANZIARI 2005-2007 » 

Incontro del 10 GENNAIO 2005

1^ Commissione consiliare

Osservazioni presentate dal CSI – Piemonte

La Regione ha consolidato nel 2004 il proprio ruolo di coordinamento per lo sviluppo dell’ICT per gli Enti pubblici piemontesi mediante iniziative di sviluppo infrastrutturale e di servizi per gli Enti Locali nell’ambito del Sistema Piemonte. Fondamentale in questo processo è stata la disponibilità dei due nuovi capitoli, afferenti all’Unità Previsionale di Base 07031: “10628 spese relative alla gestione della rete unitaria del Piemonte (Rupar)” e “10632 spese per la gestione dell'infrastrutturazione telematica ed informatica per l'interscambio tra le pp.aa. regionali (programma "Gestione patto per il Piemonte")” indispensabili alla gestione dei servizi e delle infrastrutture resi disponibili da Sistema Piemonte. L’integrazione di alcuni aspetti del sistema informativo interno all’Ente con Sistema Piemonte, quali ad esempio l’autenticazione e la sicurezza, costituisce un esempio quasi unico nel panorama nazionale.

Se per il 2004 la dotazione delle Unità Previsionale di Base 07031 e 07032 appare adeguata, invece sul piano pluriennale il capitolo 20008 della seconda UPB, cespite fondamentale per il finanziamento delle iniziative di progettazione di nuove infrastrutture e servizi per il Sistema Piemonte è sprovvisto di copertura. Riteniamo che questa previsione sia probabilmente da rettificare poiché l’Ente per i prossimi anni ha intenzione di incrementare iniziative di diffusione dei Servizi mediante maggior disponibilità di risorse a soggetti localizzati sul territorio, fornita dal Programma RUPAR2. Si ritiene inoltre che per i tradizionali capitoli dedicati allo sviluppo ed alla gestione del sistema informativo dell’Ente vada comunque previsto un incremento fisiologico del fabbisogno. 

Il Programma RUPAR2 ha fra i propri obiettivi quello di ideare modelli di servizio da mettere a disposizione delle imprese ICT private piemontesi affinché per queste si generi un mercato che le renda competitive anche in territori fino ad oggi sfavoriti. Questi interventi integreranno le iniziative oggi parzialmente finanziate dall’Unione Europea (Docup) e dal Ministero dell’Economia e delle Finanze (Cipe, APQ Società dell’Informazione) per i quali peraltro non sono previsti fondi a copertura della gestione dell’infrastruttura e dei servizi realizzati.

Nei prossimi anni la Regione promuoverà sempre di più progetti con cofinanziamento statale (E-Government, CIPE), si tratta si progetti infrastrutturali a natura pluriennale. La seconda fase dei progetti di E-Government (il CNIPA del Ministero per l’Innovazione Tecnologica ha approvato tutti i progetti presentati dal Piemonte) richiederà una forte componente di cofinanziamento regionale che, sommata al cofinanziamento richiesto dai progetti presentati ai sensi della delibera 19/2004 del CIPE, impatta sul bilancio pluriennale dell’UPB 07032.

Complessivamente riteniamo che si dovrebbero aggiungere: per il 2006, UPB 07031, almeno 10.500.000 euro; per il 2007, UPB 07031 almeno 19.000.000; per il 2006, UPB 07032, almeno 18.000.000 euro; per il 2007, UPB 07032, almeno 19.000.000 euro.
In considerazione della necessità di reperire risorse aggiuntive, e della prossima rimodulazione dei fondi strutturali, è importante promuovere il trasferimento di fondi ministeriali e di altri fondi europei. Tra le priorità previste nel piano delle attività 2005 del CSI-Piemonte sono presenti la promozione della ricerca e dell’innovazione per il sistema produttivo piemontese e la partecipazione a progetti internazionali finanziati con fondi UE.
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