COMITATO UNITARIO DELLE PROFESSIONI

DEL PIEMONTE

C/O ORDINE DEI CHIMICI DEL PIEMONTE

via Livorno, 68 Torino 10144

Tel.: O11-2258581 Fax: 011-2258582

E-mail: presidenza@chimicipiemonte.it

In riferimento all’audizione della Ia Commissione permanente del Consiglio regionale, relativa all’esame della proposta di deliberazione n. 532 recante “Documento di programmazione economico-finanziaria regionale –DPEFR 2005-2007 L.R. 11.4.2001, n.7” del disegno di legge n° 688 recante “Legge Finanziaria per l’anno 2005” del disegno di legge n° 685 recante”Bilancio di previsione per l’anno finanziario 2005 e Bilancio pluriennale per gli anni finanziari 2005-2007” presso la sede del Consiglio regionale di via Alfieri 15 il giorno 10 gennaio 2005, si trasmettono le memorie dell’intervento del Segretario del CUP Piemonte Per. Ind. Amos Giardino.

Come già richiesto, in occasione dell’audizione della Ia Commissione permanente del Consiglio regionale, relativa all’esame del disegno di legge n. 604 e n. 605 tenutasi presso la sede del Consiglio regionale di via Alfieri 15 il giorno 12 gennaio 2004 alle ore 9,30:

Si ribadisce che, in merito, ai bilanci di previsione, riscontriamo nuovamente la mancanza di capitoli di spesa, riguardanti le Professioni Intellettuali regolamentate, o comunque riconducibili ad Ordini e Collegi Professionali.

Riteniamo indispensabile che la il Consiglio regionale, inserisca nei capitoli di spesa “le Professioni Intellettuali” ovvero gli “Ordini e Collegi Professionali” ovvero le “CONSULTE PERMANENTI DEGLI ORDINI E COLLEGI PROFESSIONALI ed i COMITATI

PERMANENTI CONSULTIVI DEGLI ORDINI E COLLEGI PROFESSIONALI (C.U.P)”.

Considerate le competenze della Regione relative alle Professioni regolamentate.

Tenenuto conto che gli Ordini e Collegi professionali operano a tutela e garanzia del

cittadino.

Prendeso atto che già altre regioni (capofila la regione Veneto) hanno o stanno inserendo

nei capitoli di spesa fondi per le Professioni regolamentate, con particolare riferimento alla formazione continua dei professionisti.

Ritenenuto rilevante l’apporto sociale ed economico dato dalle Professioni Intellettuali all’economia regionale.

Il CUP Piemonte:

• chiede a questa Commissione, l’integrazione dei capitoli di spesa con fondi a supporto delle “Professioni Intellettuali”, rendendosi inoltre disponibile ad altre consultazioni, anche dalle specifiche Commissioni competenti.

• Riformula la richiesta dell’istituzione di un Assessorato alle Professioni, che dialoghi direttamente con gli Ordini e Collegi per tutto quello che concerne le competenze degli stessi, tramite le proprie organizzazioni rappresentative (Consulte e C.U.P.).

Colgo l’occasione per porgere i migliori saluti

Torino: 12 gennaio 2005 

Il Segretario

Per.Ind. Amos Giardino
