ALLEGATO IV

Disegno di legge n. 29

RILEVAZIONE DEI NODI CRITICI SOTTO IL PROFILO SOSTANZIALE IN RIFERIMENTO ALLE LEGGI NAZIONALI:

TITOLO PRIMO

· All’articolo 1, comma 3, pare improprio disciplinare con una legge regionale la partecipazione degli enti locali ai piani ed ai programmi di livello sovraregionale, in quanto prevista da apposita normativa statale. 

· In ordine ai Comuni di piccole dimensioni, di cui all’articolo 1, comma 4, ed al raccordo con la normativa del “Testo unico degli enti locali”, cfr. allegato IV. 

TITOLO SECONDO

· L’articolo 10, comma 2, lettera c), nell’ambito della procedura di adozione ed approvazione del piano strutturale provinciale, prevede l’attivazione di una conferenza di servizi a cui viene estesa l’applicabilità dell’articolo 14, comma 3 bis, della legge 7 agosto 1990, n. 241 Nuove norme in materia di procedimento amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi.

Si rileva che il testo vigente dell’articolo 14 della legge n. 241 del 1990, post modifiche apportate dalla legge 340/2000 “legge di semplificazione 1999”, non riporta più il comma 3 bis, relativo alla procedura da seguire in caso di motivato dissenso espresso da un’amministrazione partecipante alla conferenza di servizi. Pertanto è necessario allineare il disposto regionale alle vigenti disposizioni riportate nella legge 241/1990, in particolare all’articolo 14 quater, comma 2, ove prevede che, in caso di dissenso espresso da una o più amministrazioni nell’ambito della conferenza di servizi, l’amministrazione procedente assuma comunque la determinazione di conclusione del procedimento sulla base della maggioranza delle posizioni espresse in sede di conferenza di servizi. 

· L’articolo 10, comma 3, del ddl dispone che il piano strutturale provinciale approvato assuma l’effetto di piano territoriale di coordinamento ex articolo 14 della legge n. 142 del 1990. Si segnala, innanzi tutto, che la disposizione nazionale in merito al piano territoriale di coordinamento era contenuta nell’articolo 15, comma 2, della l. 142/1990 e che, in ogni caso, la legge nazionale citata è stata abrogata dal decreto legislativo n. 267 del 2000, “testo unico degli enti locali” e che pertanto occorre allinearsi al nuovo testo, in particolare all’articolo 20. 
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