ALLEGATO IV

Proposta di legge n. 143

RILEVAZIONE DEI NODI CRITICI SOTTO IL PROFILO SOSTANZIALE IN RIFERIMENTO ALLE LEGGI REGIONALI:

Si evidenzia un duplice problema di coordinamento tra la pdl 143 e la legge regionale 5 dicembre 1977, n. 56 (Tutela ed uso del suolo). 

Il primo aspetto problematico è configurabile in rapporto all’articolo 20 della l.r 56/1977, in quanto il recupero diffuso e generalizzato di qualsiasi sottotetto comporta effetti volumetrici con conseguente sforamento degli indici urbanistici ed incremento degli indici di edificabilità, in particolare, della capacità insediativa residenziale, che - ex art. 20, comma 1, lr 56/1977 - ai fini del dimensionamento del piano e degli standards urbanistici è data dal rapporto tra volumetria edificata ed edificabile in tutte le aree residenziali o a parziale destinazione residenziale prevista dal piano regolatore generale e l’indice volumetrico abitativo.

E, proprio un eventuale incremento volumetrico in contrasto con gli indici di edificabilità, stabiliti in sede di programmazione urbanistica di livello comunale, potrebbe configurare, come già sottolineato nell’allegato II, un’ulteriore difficoltà interpretativa alla luce della lr 56/1977, delineando un’arbitraria invasione delle competenze dei comuni in materia di pianificazione e gestione del territorio, esercitate mediante la formazione e l’attuazione dei piani regolatori generali ai sensi dell’articolo 11 della lr 56/1977.
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