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Il Presidente


Prot. n. 25981/D2C2




      Torino, 10 settembre 2004

Cl. 2 - 2

Rif. pr. 2426/7, 2436/7, 2918/7

Enti ed Associazioni

interessati alla materia

LORO INDIRIZZI

Oggetto: consultazioni ai sensi dell’articolo 38 del Regolamento su:

· proposta di legge n. 576 " Norme urgenti in materia di illeciti urbanistici, ai sensi dell’art. 117 della Costituzione e dell’art. 1, commi 2, 3, 4, 5 e 6, della legge 5 giugno 2003, n. 131, con riferimento all’art. 32 del decreto-legge 30 settembre 2003, n. 269" , presentata dai Consiglieri Palma e Mellano;
· proposta di legge n. 580 "Disposizioni urgenti in materia di sanatoria degli abusi edilizi", presentata Manica, Marcenaro, Saitta, Caracciolo, Riba, Chiezzi, Muliere, Placido, Ronzani, Riggio, Papandrea, Suino, Tapparo, Moriconi;
· disegno di legge n. 658 “Disposizioni regionali per l'attuazione del condono edilizio”, presentato dalla Giunta regionale.

La 2^ Commissione consiliare permanente, competente in materia di urbanistica, dei progetti di legge in oggetto indicati, ha deliberato di svolgere le consultazioni sui testi al fine di raccogliere le indicazioni e le osservazioni dei soggetti interessati alla materia.

La consultazione si svolgerà:

GIOVEDI’ 23 SETTEMBRE 2004 – ore 15.00

presso la sede del Consiglio regionale – Sala dei Morando

Il testo dei progetti di legge in oggetto é disponibile sul sito del Consiglio regionale all’indirizzo www.consiglioregionale.piemonte.it/consultazioni/ sezione Banche Dati: Arianna - Leggi regionali - Proposte e disegni di legge VII Legislatura. E’ richiesta la presentazione di memorie scritte. Qualora non Le fosse possibile partecipare, La invito a trasmettere le osservazioni di interesse alla 2^ Commissione che le prenderà in esame congiuntamente ai documenti raccolti nel corso della consultazione. 

Le segnalo infine che per consentire l’inserimento delle memorie sul sito Intranet del Consiglio regionale del Piemonte, è necessario che le stesse siano trasmesse anche su supporto informatico tramite dischetto o via e-mail.

Certo che l’argomento sarà oggetto di attenzione e grato per la concreta collaborazione, colgo l’occasione per porgere i migliori saluti. 

Avv. Roberto Cota

SB/LA/SC
Palazzo Lascaris

 Via Alfieri, 15

10121 Torino

Tel. 011 5757 111                  (indirizzo e-mail: seconda.commissione@consiglioregionale.piemonte.it)

