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Torino,         5 ottobre 2004

Spett.le

Consiglio Regionale del Piemonte

Seconda Commissione

Palazzo Lascaris

Via Alfieri, 15

10100 TORINO

Oggetto:
Consultazione sulla proposta di Legge Regionale n. 580 e sul  disegno di legge n. 658 in materia di "Condono Edilizio"

Egr Avv. Roberto COTA

ringraziandoLa per l'invito alla consultazione sui disegni di legge richiamati all'oggetto, nello scusarci per non essere potuti intervenire all'incontro del 23 settembre u.s., riportiamo nel seguito le nostre osservazioni sui progetti di Legge richiamati, frutto di un attento esame svolto dal Consiglio dell'Ordine. 

 -
Proposta di Legge Regionale del 15/10/2003 n° 580 “Disposizioni urgenti in materia di sanatoria degli abusi edilizi”

Si propone l’inserimento al comma 3 dell’art. 2 del seguente testo:

“g)
la redazione di una relazione di compatibilità geologica che verifichi le condizioni di pericolosità dell’immobile, rispetto a tutte le informazioni disponibili riguardanti i dissesti, che consenta di accertare le condizioni di sicurezza dell’intervento eseguito”

- Disegno di Legge Regionale del 6/8/2004 n° 658 “Disposizioni regionali per l’attuazione del condono edilizio”

Si propone l’inserimento al comma 1 dell’art. 2 del seguente paragrafo:

 “
Dovranno inoltre essere dimostrate, attraverso la redazione di una relazione di compatibilità geologica che verifichi le condizioni di pericolosità dell’immobile, rispetto a tutte le informazioni disponibili riguardanti i dissesti, le condizioni di sicurezza dell’intervento eseguito”.

L'occasione è gradita per inviare i più distinti saluti

 IL PRESIDENTE DELL'ORDINE
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 Dott. Geol. Edoardo RABAJOLI
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Spett.le Consiglio Regionale del Piemonte

2^ Commissione Consiliare

via Alfieri, n. 15

10121  torino

Oggetto:
Disegno di Legge regionale n. 658 in materia di condono edilizio

La scrivente sigla sindacale: “A.N.T.E.L. – Associazione Nazionale Tecnici Enti Locali”, avendo preso visione del Disegno di Legge in materia di condono edilizio, recentemente approvato dalla Giunta Regionale e sottoposto all’approvazione del consiglio, traendo spunto dalle esperienze operative maturate in materia dai proprii iscritti, ritiene di formulare, con spirito collaborativo e al fine di pervenire ad un prodotto legislativo che il più possibile aderente alle esigenze funzionali, sia dei cittadini, sia dei tecnici chiamati a darne effettiva applicazione, le seguenti osservazioni:
· è importante che la legge regionale, onde rimediare ad una grave carenza della legge nazionale, introduca la prescrizione che alle domande di condono edilizio deve essere allegato, oltre alla documentazione richiesta dalla legge nazionale, un elaborato grafico di rilievo delle opere eseguite, redatto con le caratteristiche richieste per i progetti edilizi dai regolamenti edilizi comunali;

· sarebbe opportuna l’individuazione di requisiti igienici minimi (in analogia a quelli fissati dalla legge regionale sui sottotetti) relativi in particolare all’altezza ed eventualmente alle condizioni di areazione ed illuminazione, cui subordinare la sanabilità amministrativa di locali con destinazione abitabile, al fine di evitare che, invocando la legge nazionale, venga preteso il riconoscimento di agibilità di locali condonati che non dispongono di requisiti igienici minimali; per i locali privi dei requisiti igienici rimarrebbe possibile la sanatoria agli effetti della legislazione penale e la sanatoria per destinazioni non abitabili;

· si può valutare l’eventualità di estendere la possibilità di condono anche a nuovi edifici destinati al servizio di attività agricole, purchè entro limiti ristretti di volumetria;

· si sottolinea infine come l’urgenza di approvazione del disegno di legge in esame costituisca elemento quasi preponderante su ogni altra considerazione, al fine di dare agli operatori un elemento di riferimento certo, tenendo conto che la scadenza per la presentazione delle istanze è adesso fissata al 10 dicembre p.v. e sarebbe auspicabile evitare ulteriori proroghe.

In merito alla richiesta di rendere obbligatoria la presentazione di elaborati grafici, si intende ulteriormente evidenziare come  il disegno sia l’unico documento in grado di descrivere in modo compiuto ed inequivocabile la consistenza dell’abuso edilizio e risulti per altro indispensabile per la determinazione degli oneri di concessione, sicché, in assenza di disegni, gli uffici chiamati ad istruire le istanze di condono si troverebbero per un verso nell’impossibilità di calcolare o verificare il contributo di concessione e per altro verso non avrebbero valido titolo per richiederli e interrompere i termini di formazione del silenzio assenso, fino a giungere all’estrema conseguenza che l’assenso si formerebbe su istanze che non è stato possibile controllare.

Si resta a disposizione per eventuali delucidazioni al seguente recapito telefonico: 015 – 3507247 (Ing. Franco Radice)

Nel ringraziare per l’attenzione, è gradita l’occasione per porgere cordiali saluti.

Biella, 15.9.2004

Il Delegato Sindacale

(Ing. Franco Radice)
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