Allegato B)

RILEVAZIONE DEI NODI CRITICI SOTTO IL PROFILO SOSTANZIALE IN RIFERIMENTO A:

LE LEGGI REGIONALI VIGENTI

(L.r. 18 novembre 1999, n. 29)

L’articolo 1, comma 2, del DDL, nel definire la partecipazione della Regione al programma delle celebrazioni, individua cinque settori di intervento dalla formulazione molto ampia e generica.

Il programma generale delle celebrazioni, una volta definito dal Comitato regionale delle celebrazioni, cui spetta il compito di individuare iniziative concrete nell’ambito dei settori di intervento, è sottoposto ad approvazione da parte della Giunta regionale previo parere della Commissione consiliare competente.

Tale parere, tuttavia, è espressamente richiesto, in base all’articolo 3, comma 1, del DDL, esclusivamente per gli interventi relativi ai primi due settori di intervento, quelli delineati dalle lettere a) e b) del comma 2 dell’articolo 1.

Si precisa che per l’erogazione dei finanziamenti a sostegno degli interventi di cui alle lettere a) e b) le modalità sono già state definite all’interno di apposite convenzioni sottoscritte dalla regione Piemonte ai sensi dell’articolo 2, comma 3, della l.r. 29/1999. Mentre, per quanto riguarda le lettere c), d), e), relative agli altri tre settori di intervento, la definizione delle modalità di finanziamento è rimessa ad intese ancora da stipulare.

Si tratta tuttavia di settori omogenei, rientranti nelle medesime finalità, sfugge pertanto la motivazione che ha indotto a circoscrivere la richiesta di parere della Commissione solo ai primi due ambiti di intervento.
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