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Cantieri per la realizzazione della metropolitana, del passante ferroviario e delle infrastrutture per i giochi olimpici invernali 2006: interventi speciali in favore di piccole e medie imprese commerciali, artigiane e di servizi economicamente danneggiate

RILEVAZIONE DEI NODI CRITICI SOTTO IL PROFILO SOSTANZIALE

Ulteriori osservazioni in merito alle possibilità di finanziamento già esistenti

In relazione ai quesiti formulati dalla Commissione, nella seduta del 27.06.2002, circa eventuali modalità alternative di finanziamento e/o contributo alle imprese, già previste da leggi in vigore, si osserva quanto segue.

Imprese commerciali: come già rilevato nell’allegato alla scheda di valutazione, la fattispecie risulta già ampiamente disciplinata dall’articolo 10 del Programma degli interventi per l’accesso al credito delle piccole imprese commerciali (vedi l’allegato 1 della scheda di valutazione); si riconfermano pertanto le precedenti osservazioni.

Imprese del settore turismo: l’articolo 8 (Interventi a sostegno del turismo piemontese in caso di eventi eccezionali) della legge regionale n. 1/2002 prevede la possibilità di concedere finanziamenti a favore delle aziende turistiche in crisi a causa di “eventi esogeni portatori di gravi squilibri economici…,calamità naturali o altri accadimenti a carattere eccezionale”.
Senza dubbio, nel concetto di “accadimento di carattere eccezionale”, è possibile ricondurre le difficoltà economiche conseguenti alla realizzazione della metropolitana, del passante ferroviario e delle infrastrutture per l’evento olimpico: si tratta infatti di interventi una tantum, di durata temporale predeterminata ed eccezionalmente in contemporaneo svolgimento.

Imprese artigiane: il Programma degli interventi del Fondo regionale per lo sviluppo e la qualificazione delle imprese artigiane relativo all’anno 2001 e tuttora in vigore, predisposto sulla base dell’articolo 5 della legge regionale n. 21/1997, prevede la concessione di finanziamenti per progetti di investimento in beni e servizi.

Potrebbe pertanto essere presa in considerazione l’opportunità di una modifica del suddetto Programma con l’inserimento di un articolo aggiuntivo, analogamente a quanto avvenuto per il Programma di accesso al credito delle piccole imprese commerciali (tenuto anche conto che in entrambi i casi si opera mediante il medesimo Fondo regionale da cui vengono attinte le risorse sia per il commercio che per l’artigianato), diretto a disciplinare forme di aiuti a favore di imprese artigiane il cui esercizio insista su aree disagiate a causa di rilevanti interventi di qualificazione urbana e viaria.

La fattibilità dell’iniziativa, in previsione dell’emanazione del Programma degli interventi per l’anno 2003, è attualmente al vaglio dell’Assessorato, che sta esaminando le possibili soluzioni offerte da un’interpretazione autentica del combinato disposto degli articoli 5 e 15 della legge regionale n. 21/1997, al fine dell’inserimento di una forma di aiuto a favore degli operatori artigiani ricadenti in aree interessate da grandi cantieri di opere pubbliche.
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