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Al Presidente della

7^ Commissione Permanente

Al Presidente del

Consiglio regionale

Loro sedi

Illustre Presidente,



Le comunico che nella seduta odierna, la 1^ Commissione ha esaminato, in sede consultiva, il disegno di legge n. 453 recante: “Modifiche ed integrazioni della legge regionale 12 novembre 1999, n. 28 (Disciplina, sviluppo ed incentivazione del commercio in Piemonte, in attuazione del decreto legislativo 31 marzo 1998, n. 114)” ed ha espresso, a maggioranza dei consiglieri presenti, parere favorevole in ordine alla disposizione finanziaria del provvedimento medesimo. 



La 1^ Commissione ha valutato l’articolo finanziario proposto ed ha deciso di dare parere positivo suggerendo altresì la ristesura dell’articolo, allegata, che costituisce aggiornamento dell’articolo finanziario della legge radice.



La votazione ha avuto il seguente esito:

favorevoli: F.I. – A.N. – CDU PPE – Per il Piemonte - D.S. – I Democratici l’Ulivo;

non hanno partecipato al voto: Rifondazione Comunista - Comunisti italiani – Radicali Lista Bonino.



Con i migliori saluti.

       Il Presidente

Pierluigi GALLARINI

SB/mlb

Art. 24 (Disposizioni finanziarie)

 1. Per l’attuazione della presente legge è autorizzata per l’anno 2003 la spesa di euro 29.733.543,00.

 2. Nello stato di previsione della spesa, nell’Unità previsionale di base (UPB) n. 17011 (Commercio e artigianato. Programmazione interventi settori commerciali. Titolo I. spese correnti) viene finanziata la spesa: “Spese per il funzionamento dell’Osservatorio regionale del commercio (capo IX, legge regionale 28/1999)”, pari ad euro 460.000,00; nella UPB n. 17021 (Commercio e artigianato, tutela del consumatore mercati. Titolo I. spese correnti) viene finanziata la spesa “Interventi per la formazione e la qualificazione degli operatori commerciali (articolo 17, legge regionale 28/1999)”, “per memoria”; nell’UPB n. 17022 (Commercio e artigianato, tutela del consumatore, mercati. Titolo II. spese di investimento) vengono finanziate le seguenti spese:

 a) “Interventi per la valorizzazione del tessuto commerciale del Piemonte a favore degli enti locali” (articolo 18, comma 1, lettera a), pari a euro 4.500.000,00;

 b) “Interventi per la valorizzazione del tessuto commerciale del Piemonte a favore delle imprese e loro forme associative” (articolo 18, comma, 1 lettera a), pari ad euro 700.000,00;

 c) “Interventi per l’accesso al credito delle imprese commerciali” (art. 18 comma 1, lettere b) e c), pari ad euro 23.573.543,00;
 d) “Interventi a favore dei centri di assistenza tecnica” (articolo 16, pari ad euro 200.000,00;

 e) “Interventi per le emergenze economiche, strutturali, ambientali delle imprese del commercio e delle loro forme associative” (articolo 18, comma 1, lettera d bis), pari ad euro 300.000,00.

 3. Agli oneri derivanti dall’applicazione della presente legge si provvede con le dotazioni finanziarie delle UPB n. 17011, 17021 e 17022.
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